www.shfzb.com.cn

非法占用农用地追究刑责

以案释法司法服务保障乡村振兴

玄伽 1

非法处置危险废物 严重污染农村环境

2019年年初,被告人喻某激 集被告人江某等人一起办厂,从废 旧电瓶中提炼铅锭。同年5月份, 被告人喻某、江某、李某、陈某等 人筹备建设冶炼铅锭厂房,10月 底, 冶炼铅锭设备安装成功。喻某 等人多次购买废旧电瓶,分别将 14.3 吨、14.47 吨、31.515 吨、 14.42 吨、14.79 吨废旧电瓶运送至 。11月3日,该厂正式投 产,生产过程中没有办理任何环 工商等有关审批手续,喻某等 人处置废旧电瓶片料约86吨,生 产铅锭约45吨。11月4日,被告 人陈某联系姜某以 14500 元每吨的 价格出售生产的 31.33 吨成品铅 锭。11月5日,江西上栗生态环 境局当场查获该厂钢棚内大量的成 品铅锭、废旧电瓶及冶炼设备等 经上栗生态环境局认定:被查扣的 未拆解的废铅酸蓄电池、废旧电瓶 内的片料 (电极)、铅渣和烟道灰 属于危险废物。经江西萍乡市环境 监测站监测:该加工点冶炼炉外排 废气中二氧化硫浓度超标 22.3 倍。 公诉机关以五被告人犯污染环境罪 提起公诉,同时提起刑事附带民事 公益诉讼。

法院一审认为,被告人喻某 李某、陈某、江某、张某为谋取非 法利益,违反国家规定,非法处置 危险废物,严重污染环境,均构成 污染环境罪,依法应予惩处。喻某 等人实施的非法处置危险废物的污 染环境犯罪行为,破坏了生态环 境,损害社会公共利益,依法应连 带承担相应的民事责任。对喻某等 人分别判处有期徒刑二年到八个月 不等,并外罚金和没收违法所得 喻某等五被告人连带赔偿因非法处 置危险废物的污染环境犯罪行为向 大气排放污染物造成的环境损害修 复费 4.12 万元、专家评估费 9372 元,并在当地电视台或报纸上就其 污染环境损害社会公共利益的行为 公开赔礼道歉。

宣判后,喻某不服,提起上 诉,法院二审裁定驳回上诉,维持 原判。

典型意义

本案系在农村非法处置危险废 物污染大气生态环境引发的刑事附 带民事公益诉讼典型案件。犯罪人 擅自利用拆解后的废旧铅酸蓄电池 极板冶炼铅锭、非法向大气排放浓 度超标达 223 倍的二氧化硫, 污 染了大气环境, 现场尚未依法处置 的遗留危险废物存在污染周边生态 环境的隐患。损害了社会公共利 益。依法惩治环境污染犯罪,对非 法出售、居间介绍、非法处置等犯 罪链条各环节参与人员均依法严 惩;积极引导被告人缴纳环境损害 修复费,并判决在新闻媒体上公开 赔礼道歉, 为保护和改善生态宜居 环境起到了良好普法示范效应。

案例 2

非法占用农用地 严重损害公共利益

2015 年年末,被告人李某亮、 刘某亮、刘某华合伙向农户租赁承 包了山场林地,并合资注册成立了 农业农村农民问题关系国计民生。各级法院深入贯彻中央精神,落实最高法《关于为实施乡村振兴战略 提供司法服务和保障的意见》等文件要求,充分发挥审判职能作用,为服务做好巩固拓展脱贫攻坚成果同推 进乡村振兴有序衔接,提供了有力的司法服务和保障。

本期"专家坐堂"通过以案释法,解读司法部门对涉农案件的审判指导,提升司法参与落实乡村振兴战略成效。



大坑生态农业发展有限公司(以下简称"大坑生态公司"),准备开发油茶基地和脐橙果园。2016年9月开始,在未取得林地使用手续的情况下,开始在山场上推挖修建公路、附属房,开挖梯田式水平条带并在打好的条带上种植脐橙和茶树,导致林地被破坏。经鉴定,被告单位大坑生态公司破坏林地总面积325亩,其中开挖破坏的林地内修建环山路占用林地面积24.2亩;修建房屋等占用林地折合1.13亩。公诉机关以非法占用农用地罪提起

法院认为,被告单位大坑生态农业发展有限公司、被告人李某亮、刘某亮、刘某华违反土地管理法规,非法占用林地,改变被占用土地用途数量325亩,造成林地大量毁坏,其行为均已构成非法占用农用地罪,依法应判处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。鉴于被告人系自首,当庭自愿认罪,积极缴纳植被恢复费,并进行补植复绿,对被告单位大坑生态农业发展有限公司判处罚金20万元,被告李祥亮等人均判处有期徒刑三年、缓刑四年,并处罚金8万元。

典型意义

本案系非法占用农用地引发的 刑事案件。犯罪人未取得林地使用 手续, 在山场上推挖修建公路、附 属房, 开挖梯田式水平条带导致大 面积林地被破坏, 损害了社会公共 利益。合理利用土地资源, 切实保 护好耕地、林地等农用地, 是关系 国计民生、国家发展全局的大事, 也是推动可持续发展、实现乡村振 兴的必要举措。在本案中,人民法 院以非法占用农用地罪依法追究被 告人的刑事责任、不仅让破坏林地 行为依法得到应有的惩处, 也通过 以案释法, 让其他群众认识到破坏 耕地、山林等农用地的行为是违法 的, 起到良好的警示教育作用

案例3

黑恶势力横行乡里 依法严惩绝不手软

被告人刘利某先后担任江西南 昌县蒋巷镇高梧村党总支书记、蒋 巷镇城乡综合管理办公室副主任、 蒋巷镇城管中队党支部书记、队长 等职务。为达到称霸一方的目的, 刘利某以整治豫章大桥两侧环境卫 生和违法搭建为由,招募王三某、 曹某等为队员, 购买城管制服、对 讲机、执法仪等装备,牵头成立桥 头行动组,聚集形成以刘利某为 首,王三某、曹某为积极参加者, 刘继某、刘小某、王利某等为其他 参加者的黑社会性质组织,并打着 桥头行动组的"合法外衣",以暴 力、威胁等手段,有组织地实施敲 诈勒索犯罪 31 起、寻衅滋事犯罪 为非作恶, 欺压残害群众, 在当地和运输渣土行业内形成非法 控制和重大影响,严重破坏经济、 社会生活秩序。此外, 刘利某、曹 某单独或伙同他人实施了盗窃、寻 衅滋事、职务侵占等犯罪行为

法院认为,被告人刘利某在黑社会性质组织中居于组织、领导地位,对整个组织及其运行、活动起着决策、指挥、协调、管理作用,是组织者、领导者,遂对其以组织、领导黑社会性质组织罪、敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、盗窃罪、职务侵占罪等数罪并罚,决定执行有期徒刑十七年,剥夺政治权利五年,并处没收个人全部财产。对王三某等积极参加者、刘继某等其他参加者,以参加黑社会性质组织罪等数罪并罚,分别判处一年六个月至七年六个月的有期徒刑,并处2万元至11万元的罚金。

典型意义

农村黑恶势力横行乡里、欺压

百姓,是扰乱基层治理的"痞霸 王"、破坏乡村经济的"吸血鬼" 侵蚀基层政权的"土皇帝"、必须 严厉打击、坚决肃清、彻底铲除。 开展为期三年的扫黑除恶专项斗 争,是党中央站在保障人民安居乐 业、维护社会安定有序、实现国家 长治久安、巩固党的执政基础的战 略高度作出的重大决策部署。办理 该案的法院既立足审判职能、严惩 黑恶势力, 又着眼常治长效, 向当 地政府发出加强对党政设立的各类 机构包括临时机构的管理、加强 对村级"两委"人选的考察任命 和监督管理等司法建议, 推动建 立健全源头治理的防范整治机制、 铲除黑恶势力滋事土壤,得到积 极回应。

案例 4

"三农"领域职务犯罪 挪用公款影响恶劣

2013年3月,被告人何某被 江西定南县城乡规划建设局任命为 镇规划所负责人。2017年12月, 镇规划所向县扶贫办申报了17个 行政村 2018 年"两不愁、三保障" 项目奖补资金。分管扶贫项目的副 镇长决定由镇规划所统一保管 17 个行政村提供的银行存折,并统一 支付项目奖补资金。2018年1月, 何某将其保管的七个村"两不愁、 三保障"项目奖补资金转入自己银 行账户内,后将其中102万余元挪 用于网络赌球、项目投资和日常生 活开支。2018年6月,何某又将 其保管的九个村结余的项目奖补资 金 44 万余元挪用于网络赌球、项 目投资和日常生活开支。在市委巡 察组发现其挪用项目奖补资金的问 题后,何某陆续归还46万余元, 又主动到县监察委员会投案,并退 缴 100 万余元。

法院经审理认为,被告人何某

身为国家工作人员,利用职务便利挪用扶贫专项资金用于网络赌博、营利活动及日常生活开支,情节严重,其行为已构成挪用公款罪。何某因为自首,依法可从轻处罚;归案后自愿认罪,积极退缴赃款,认罪态度较好,可酌情从轻处罚;挪用的公款为扶贫专项资金,依法应从重处罚。遂以挪用公款罪,判处何某有期徒刑五年。

典型意义

近年来, 基层干部贪污、挪用、 侵占农村集体资产、扶贫惠农资金等 违法犯罪行为并不鲜见, 严重影响 "三农"工作成效,损害党和政府的 形象。本案是乡镇干部挪用扶贫专项 资金引发的"三农"领域职务犯罪案 件。立足审判职能,加大基层小微权 力腐败惩处力度, 助力巩固拓展脱贫 攻坚成果, 服务保障乡村全面振兴, 是人民法院的重要职责。本案中, 虽 然被告人具有自首、退赃等法定、酌 情从宽处罚情节, 但法院综合考虑其 挪用的对象为扶贫专项资金等情节, 仅予以从轻处罚而非减轻处罚, 彰显 了司法机关依法严惩"三农"领域腐 败行为的鲜明态度。

案例 5

拖欠农民工工资 拒不执行生效裁决

2017 年至 2019 年间,江西万兴 利烟花公司聘请张某文、李某香等 111 名民工为其工作,共拖欠工人工 资合计 70 余万元。经多次催讨无果, 张某文、李某香等 111 人向江西万载 县劳动人事争议仲裁委员会申请劳动 仲裁。经仲裁裁决,万载县劳动人事 争议仲裁委员会支持了张某文、李某 香等 111 人的仲裁申请。仲裁生效 后,万兴利公司仍未按照仲裁裁决支 付工资,张某文、李某香等 111 人遂 向法院申请强制执行。

执行法官发现本案涉及 111 位农 民工的工资,第一时间进行网络查 控,但并没有查询到被执行人有可供 查询的财产。根据申请执行人提供的 线索,执行法官到被执行人的厂房, 发现万兴利烟花公司正在整改过程 中,并未从事花炮的生产,仅仓库有 部分待销售的花炮产品。因被执行人 拒不履行生效仲裁裁决确定的义务, 以各种理由拖欠不支付工人工资,对 法定代表人采取了限制高消费措施, 并对其实施了拘留措施。后万兴利公 司筹集了45万元用于支付农民工工 资, 并承诺在 2020 年 10 月 29 日前 将剩余工资款付清。至此,111位农 民工领到了大部分工资款,也同意本 案终结执行。

典型意义

(来源:人民网、江西法院网)